

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'95 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75 . . .

Núm. del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca
Mastes 4 Abril de 1899

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preces convencionales

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA

CARTA A UN INCRÉDULO

Mi querido gacépiro: la paz sea contigo, si es que contigo puede haber paz.

Tu carta me ha dejado patidifuso. Me escribes para decirme que *no crees en nada*, y me invitas á que te conteste para probarte que *hay algo*.

Pues, hijo, me pones en un apuro.

Figúrate que un ciego de nacimiento se empeñase en negar que hay luz; y en que tú le probases lo contrario.

¿Qué harías? No lo sé; pero desde luego empezaría por la carcajada.

«Pero, hombre!—exclamarías—¿está usted en su juicio? ¿Se atreverá usted á negar el sol porque no lo ve? ¿No está usted oyendo el día en que nació? Pase que pudiese usted en duda la existencia de ese astro si solo hablasen de él los astrónomos y los fabricantes de almanaques, gente toda que miente mucho; pero, hijo mío, si del sol hablan hasta las ratas, y no las de hoy ni las de ayer, sino todas las ratas habidas y por haber desde que el mundo es mundo... ¿Es posible, pues, que usted crea que todos se han equivocado, menos usted y que lo del sol es una broma? ¿Qué vale la opinión de usted comparada con la de tantos millones de inteligencias? ¿No es más racional suponer que usted es el que se engaña, y no que se engañan los demás?»

Por otra parte, si no hay luz, ¿para qué se han hecho los ojos? Si no hay luz, ¿por qué se habla tanto de ella? Si no hay luz, ¿por qué siente usted tanta tristeza de hallarse á oscuras? ¿Cree usted que la naturaleza puede haber dado al hombre necesidades y deseos sin objeto que pueda llenarlos? Valdría tanto como suponer que hay ojos para no ver, y brújulas que buscan el Norte, sin que haya Norte que atraiga esas brújulas.

No, pobre ciego; la luz existe clara y muy clara; si usted no la ve, es porque está usted enfermo de la vista.

Esto es lo que le dirías al ciego; ¿no es verdad? Pues esto mismo te digo yo á tí.

Me contestarás que tú no eres ciego.

Es verdad: no eres ciego del cuerpo pero lo eres del alma, y por eso de tejas arriba no ves una palota.

Mas porque hayas perdido la fe, que es la vista del espíritu, no has perdido el sentido común, que es la vista del entendimiento. A este apelo, pues, para hacerte reflexiones, diciéndote lo que tú decías al ciego.

«¿Crees tú ser el más sabio de los hombres? ¿Crees que todos se han engañado menos tú? ¿Has podido forjarte la ilusión de que solo tú y los poquitos que piensan como tú (tan pocos que apenas son, comparados con la humanidad como un grano de arena comparado con el mundo), ¿has podido forjarte, repito, la ilusión de que sois los únicos que tenéis razón, y que habéis descubierto algún secreto negando que hay Providencia?»

Pues os habrías lucido si eso fuese verdad.

¡Famoso descubrimiento!

¡Ay entonces de los pobres, de

los débiles, de los desgraciados! ¡ay de los que necesitasen apoyarse en la caridad ajena! ¡ay, por otra parte, de los justos y de los que se sacrifican por cumplir con su deber! ¡ay de los misioneros, de los mártires, de las Hermanas de la caridad! Toda esta raza de santos, cuya vida es la esperanza, se acabaría como luz sin aceite.

No tendría razón de ser, ¿Para qué? Serían unos tontos.

Los únicos sabios serían entonces los egoístas, los ladrones, los tiranos; estos serían los hombres de la civilización, los santos de la nueva época. Y ¿no te da gana de reír tanta barbaridad?

Pues, hijo, no hay tu tía; no habiendo más vida que esta vida, no habiendo más premios ni castigos que los de este mundo, sería la más solemne de todas las torpezas no pasar bien la vida propia, aunque para ello fuese necesario acabar con la ajena. En una palabra, que la virtud sería una tontería, y la picardía un mérito.

¡Oh, qué bello cuadro presentaría el mundo. ¡Los mortales comiéndonos unos á otros!

Pues este es el cuadro que se proponen pintar los que piensan como tú, grandísimo borrego.

Dejo ahora á tu consideración si pueden ser sanos y verdaderos unos principios que conducen á tan bárbaros fines.

Desengáñate: luz que produce tinieblas, no es luz; verdad que produce absurdos, no es verdad. La verdad y el bien, como la luz y el calor, van siempre juntos. Si esto no te convence, vé á que te convenza tu abuela.

Pero no, no vayas, que aún me queda que decirte una cosa. Te voy á contar un cuento nuevo: se titula *La Rabadilla de don Romualdo*; es muy chocante.

Pues, señor; D. Romualdo era un hombre así como tú, librepensador, muy librepensador increíble, muy incrédulo; suscriptor entusiasta de *Las Dominicales*, de *El Motín de El Trueno*, etc., etc.; en fin, era lo que se llama un filósofo que profesaba la filosofía del pesebre. Pero es el caso (¡oh lástima!) que el pobre señor padecía una grave enfermedad, la *tontitis*: una especie de tercia de cabeza que suele atacar á los viciosos y descreídos el día que se les suben los vicios á la mollera y se les bajan las dudas al corazón.

En D. Romualdo esta dolencia era muy grave; así es que, con toda su filosofía, resultaba un hombre completamente ridículo. Yo le llamaba *el Confuso*, porque nunca sabía á que carta quedarse.

Un día tropecé de manos á boca con él y, sin saber cómo, entramos en polémica. El pobre aquella tarde estaba triste: tenía el *hipocondrio filosófico* (*Tontitis triste* de Tronseau.)

—Don Romualdo—le dije con toda la sorna posible,—¿cómo vamos de filosofía? ¿Ha descubierto usted ya la estrella adonde iremos á parar cuando estiremos la pata? —No se burle usted—dijo el hombre procurando ponerse grave.

—Realmente es doloroso pasar la vida ignorando nuestro futuro destino.

—Usted lo ignorará, que yo no lo ignoro, ni en mi casa lo ignora ninguno de mis chiquillos; porque como ya saben leer, han aprendido la doctrina cristiana.

—Y ¿quién me dice á mí que es

verdad lo que escribe la doctrina cristiana?—saltó D. Romualdo con enfática soberbia.

—La Iglesia.

—Y ¿quién me asegura que la Iglesia está en lo cierto?

—La razón *iluminada por la fe*.

—En esa materia mi corazón no ve nada.

—Porque lleva el farol apagado.

Don Romualdo empezó á cargarse.

—Déme usted fuego para encender ese farol—dijo creyendo ponerse en un apuro.

—No hay inconveniente; adquiera usted el pedernal de la *honradez*, y golpelo con el eslabón de la *piEDAD*; ya verá usted como saltan chispas: todo será caso de aprovecharlas.

Don Romualdo quiso contestarme, pero no le dejó la pícaros.

—Desengáñese usted, D. Romualdo: el sol de la tierra no sirve para ver las cosas del cielo. Para descubrir las cosas de por allá necesita la razón otra clase de luces, y esas luces no se compran con dinero como los fósforos del estanco; hay que pagarlas al peso de abnegación cristiana, de pureza y de sacrificios.

—Pues no son baratas—exclamó D. Romualdo, á quien le hizo efecto la comparación.—Sin embargo, yo no tendría inconveniente en adquirirlas; pero... ¿qué quiere usted! Me falta algo; quisiera encontrar antes alguna razón más clara para decidirme á hacer el sacrificio. ¡Oh! continuó el filósofo dándose una fuerte palmada en la frente, que sonó á calabaza hueca. ¡Si usted supiera las contradicciones que se agitan en mi cerebro! Hay días que llevo á creerme que ustedes los *fanáticos* tienen razón, y ese día me decido á ser otro hombre. ¡Eal digo entre mí: Romualdo déjate de botellas, y de comilonas, y de picardías; á cambiar de vida y á no darle más disgustos á la Fernanda. Porque ya sabe usted que mi mujer es también algo *fanática*, y como la pobre me quiere, y sabe que, observando buen método, no me da el maldito dolor que padezco, en la rabadilla.

—¡Ah! ¿Con que también padece usted algún dolor?

—Sí, señor; padezco de dolor en la rabadilla. Pues, vamos, como le digo á usted, en esos días va bien la cosa; pero luego vienen otros, y digo entre mí: ¿Qué fanatismo es este? ¿Quién me asegura á mí que el catolicismo tiene razón? El hombre es libre y la vida es corta; puesto que no veo claro, dejémosnos de tonterías: á divertirme, y tréame por donde quiera. Y ese día me bebo diez botellas, y me como un carnero, y signen los areños, y.... en fin, hasta que la Fernanda se incomoda, y tiene razón, porque en seguida, á consecuencia del desarreglo, me da el dolor en la....

—Pero hombre—dije dándole un papirotazo en la nariz, en prueba de confianza—¿aun busca usted razones claras para decidirse á comprar fósforos?

—¡Caballero!—exclamó D. Romualdo sorprendido de mi excesivo buen humor.

—¡Pues, criatura, si lleva la razón encima!

—¿Dónde?

—En la rabadilla.

Al oír esto D. Romualdo quiso pegarme. Creyó que me hablaba

de él, que me burlaba de sus padecimientos.

—Venga usted acá infeliz—le dije abrazándole para quitarle el enojo:—no trato de burlarme de usted, sino de demostrarle su torpeza. Acaso para distinguir la verdad del error y lo bueno de lo malo, ¿necesita usted otra cosa que mirar sus efectos? Los alimentos, ¿no se conocen por el sabor?; las flores, ¿no se conocen por su aroma?; el árbol, ¿no se conoce por sus frutos? pues del mismo modo, la *verdad* y el *bien* pueden distinguirse perfectamente por los efectos que producen en nuestro corazón. Usted mismo me acaba de descubrir el suyo pintándome lo que le pasa según andan sus pensamientos. El día que se vuelve usted del lado de la fe, ya piensa usted enseguida en reprimir sus pasiones y dominar sus vicios: entra usted en calma, renace la alegría en su espíritu y su cuerpo, y hasta su casa y su mujer, y sus negocios se ponen en orden y todo va bien. Más llega otro día; se dá usted un atracón de *Motín* ó de *Dominicales*; manda usted á paseo la fe de los *fanáticos*; se llena usted la cholla de *pensamientos libres*; los deja usted que se bajen al corazón: del corazón se van á los pies, y *eche usted jigos*, que decía el otro: todo se lo lleva el demonio, y la Fernanda se incomoda y vuelve usted á su casa con el consabido dolor. Pues, hombre, ¿que más pruebas necesita usted? Para saber donde está la verdad póngase usted la mano en su pecho; ó mejor dicho, póngasela usted en la rabadilla.

Cuando miré á D. Romualdo después de esta perorata le hallé no se qué de particular. Me pareció pensativo, y ya no pude sacarle una palabra del cuerpo.

Diez minutos después nos separamos en silencio.

Al día siguiente, la casualidad me llevó á pasar por la puerta de cierto casino *librepensador*, especie de bebedero ilustrado, donde don Romualdo y sus amigos adquirían la luz de la *ciencia libre* á beneficio de las obras salidas cada día de las bibliotecas de Jerez de la Frontera.

Pero ¡cuál no sería mi sorpresa cuando al pasar oí un gran escándalo, subí picado por la curiosidad, y encontré á nuestro hombre encaramado en una plataforma predicando á sus cofrades!

Era jueves, día de discurso según el reglamento, y desde el cafetín de la planta baja se había subido la gente á oír al *blasfemador* del turno.

Pero se habían llevado un chasco solemne: don Romualdo, con la mano puesta en *salva la parte*, gritaba como un desesperado desmintiendo todas sus doctrinas del día anterior.

—Los principios—decía—en que se funda la *moral libre*, la *conciencia libre*, el *pensamiento libre*, no pueden ser verdaderos.

—¿Por qué?—gritaba una voz agudatosa.

—Porque producen dolores en la rabadilla.

Una tempestad de silbidos ahogó la voz de D. Romualdo.

—¡Está loco!—gritaban unos.—¡Echadlo!—decían otros.—¡Fuera el neol! ¡se ha vendido á los jesuitas! ¡abajo! ¡matadlo!

—Defensores de la *libertad de la palabra*: dejad siquiera que me explique—gritó irónicamente D. Ro-

mualdo.—Yo no soy sabio, ni he estudiado mucho; pero por una casualidad he descubierto el secreto de saber la verdad en materias religiosas. Cuando no creo en Dios ni en la otra vida me entran tales ganas de pasar bien esta, que solo pienso en gozar, cueste lo que cueste; entonces veo que todo se trastorna á mi alrededor: mis hijos, mi mujer, mis empresas, mis negocios. Y no es eso lo peor, sino que, como soy viejo y tengo los muelles flojos, me trastorno yo también, y me da el dolor en la parte que os he dicho. Mas si, por el contrario, me ocurre un día cambiar de ideas, y me persuado de que *arriba hay algo*, veo acto continuo que me entran ganas de ser hombre de bien, todo se cambia y hasta el dolor se me quita. ¿No es natural saque yo en consecuencia que, puesto que esto es bueno aquí está la verdad, y puesto que aquello es malo allí está el error?

—¿Que calle ese jesuita!—gritó un partidario de la *libre emisión de las ideas*.

—¿Que calle! ¡echadlo!—contestaron cien voces salidas de otros tantos defensores de la *libertad de la palabra*.

Y tras los gritos siguieron las amenazas, y tras las amenazas los platos y las botellas de los que habían subido allí á tomar café *con filosofía*.

Aturdido D. Romualdo, escapó como pudo de las manos de sus *correligionarios*.

Eché tras él y pude alcanzarlo.

—¿Es usted un héroe!—dije dándole un abrazo.

—¿Qué heroísmo y que ocho cuartos! Mi conversión no tiene mérito. He sido un bárbaro.

—¿Por qué?

—Porque he estado veinte años para resolver un problema, llevando la X en la rabadilla.

Don Romualdo tenía razón. Si los hombres buscasen dentro de si mismos, hallarían fácilmente la solución de los más grandes problemas.

Con ponerse la mano en el pecho hallarían casi siempre la verdad.

Póntela, amigo queridísimo y verás que pronto hallas lo que buscas.

Adios; aliviarse y mandar. Tuyo afectísimo, Matraca.

Por la copia. ADOLFO CLAVARANA.

(Colaboración de EL ÁNCORA)

POR EL MUNDO

Crónicas científicas.—Lluvias.—Las extraordinarias.—Con animales.—Sabios preocupados.—Un cielo curioso.—Nubes sedientas.—Beber y sorber.—Tierra seca.—De la nube al mar.—Por entregas.—Lluvias de cieno.—¿Por qué?—Fuego del cielo.—La lluvia de oro.

Mucho se ha hablado de lluvias realmente extraordinarias por el modo de caer las aguas, calidad de éstas y cuerpos y corpúsculos que aquellas arrastran.

Las lluvias que arrastran animales, han sido durante algún tiempo (desde 1856 en que Plinius hizo la clasificación de aquellas) la preocupación de los sabios.

Las causas de estas lluvias, que por ignorancia ó superstición de los habitantes de muchas regiones han parecido significar terribles males, son bien fá-

SANTO CRISTO 20, EN RESUELO DE EL ÁNCORA

ciles de explicar. Sabido es en lo que consiste el ciclo—llamémosle así—de la lluvia. La nube ansiosa de apoderarse de una determinada cantidad de agua, *observa* la grande extensión de un mar ó de un lago.

Atraída por esta agua, y mucho más solicitada por ella sobre todo, si como es corriente las electricidades de una y otra son contrarias, se cumple nuevamente la ley de las atracciones «encontradas» ó sea la ley de las «simpatías antipáticas» ó del «contraste» y la nube descendiendo del cielo hasta tocar con sus nebulosidades la superficie del lago, del mar ó del estanque.

¿Qué pasa luego? Que la nube absorbe el agua con sed hidrópica y que se la lleva entre sus vapores para dejarla caer, á su vez, cuando tierras secas se lo solicitan.

Subrayamos estas palabras por lo mismo que tratamos de afirmar que en la gran metamorfosis del Universo, se atraen y tratan de completarse los objetos y efectos más distantes.

Llegada el agua que las nubes—ó la nube—desprende sobre la tierra, ésta por razones físicas fáciles de comprender, dá lugar á surcos que ocasionan los arroyuelos, los cuales uniéndose y juntándose varios en uno por declives del terreno, forman el arroyo.

Estos se juntan igualmente y dan lugar al río, como varios rios forman uno más caudaloso que va á parar al mar, depositando en él sus aguas.

Allí vuelve nuevamente otra nube y el ciclo se repite hasta el infinito.

Dicho esto, se comprenderá fácilmente que haya lluvias de cielo, no tienen otra explicación sino la anterior. Su causa es una nube que absorbe una cierta cantidad de agua que lleva disuelta en ella, limos y posos.

Con lo dicho basta por hoy para afirmar que si no siempre llueve á gusto de todos, no es menos cierto que la lluvia de oro puede ser un hecho.

Depende de que las nubes escojan para la absorción terrenos aríferos.

Que son los que más escasean.

Doctor Traveller.

LOS JESUITAS AMERICANOS EN LA HABANA

Con este título publica un periódico de la Habana el siguiente suelto:

»Movido de su deseo de ayudar á los católicos americanos que en gran número se encuentran en las filas del ejército de ocupación, vino á la Habana pocos días hace el R. P. Power, superior Provincial de Nueva Orleans, en compañía del P. O' Sullivan. Ambos han recorrido los campamentos de la capital, Marianao y Vedado en los que han encontrado numerosos oficiales, antiguos alumnos de sus colegios de Sprit Hill, Nueva Orleans, la Universidad de Saint Louis y otros. Las autoridades americanas han dado á dichos padres amplia licencia para recorrer libremente dichos campamentos y ejercitar en ellos sus funciones católicas.

Con este motivo se ha establecido en la Iglesia de Belén un servicio religioso permanente, celebrándose en ella una misa todos los domingos á las diez, con sermón en inglés á cargo de dicho padre jesuita O' Sullivan. También se encuentra actualmente en el colegio de Belén el R. P. Sherman, que llegó el sábado de Puerto Rico, donde á dejado fama de gran orador en las conferencias religiosas que durante cuatro meses ha celebrado en dicha isla.

El digno sacerdote jesuita es hijo del general Sherman, tan nombrado en la guerra de sucesión, y sobrino carnal del actual senador Sherman, secretario que fué antes del actual Mr. Day.

Es dicho padre un sacerdote muy ilustrado capellán del ejército americano, y que goza de mucha amistad con los principales personajes que actualmente están en la isla, especialmente con el gobernador general Mr. Brooke. El colegio de Belén es muy visitado por jefes americanos y varios ayudantes de los generales Brooke y Ludlow. También estuvo hace pocos días visitando detenidamente el observatorio el director del de Washington, el cual quedó muy satisfecho de lo bien montado que está y de la galantería y finura del señor Rector de Belén y de los demás padres, por quienes fué obsequiado con un excelente lunch.

Felicitemos sinceramente á los hijos de San Ignacio de Loyola, que así contribuyen con su incansable celo y noble empeño á la propagación de la religión católica, de la que son dignísimos ministros, y al ilustrado Rector de Belén, reverendo padre José M. Palacio, que ha sabido con su vasta instrucción, amable trato y noble empeño elevar y mantener el colegio y la Iglesia de Belén al más alto grado de esplendor.

LA TOMA DE MALOLOS

Nueva-York 1.—Los periódicos publican un telegrama de Manila dando detalles de las acciones libradas antes y después de la toma de Malolos.

En la primera parte de la acción tomó parte muy activa el tercer regimiento de artillería, los voluntarios de infantería ligera y cinco regimientos de tropas regulares.

La artillería entró en fuego desde las primeras horas de la mañana disparando con bastante acierto, pues las bombas caían en su mayoría ó dentro de la ciudad ó en las trincheras y puestos avanzados de los rebeldes.

Estos se refugiaron, huyendo del fuego de los yanquis, en Malolos, después de sufrir las mortíferas descargas de los regimientos de Nebraska.

Los yanquis avanzaron entonces hacia la ciudad con muchas precauciones, temerosos de caer en una de las muchas emboscadas que les han tendido los tagalos.

Al llegar á los suburbios dieron un violento ataque, encontrando muy poca resistencia por parte de los rebeldes, los cuales, en su mayoría, se dedicaban en aquel momento á incendiar la población.

Cuando ésta se hallaba envuelta en llamas la abandonaron.

Los yanquis tuvieron que esperar á que cesase el voraz elemento para penetrar.

Cuando lo hicieron solo se posesionaron de los escombros y de alguna casa cuarteada.

Los yanquis tuvieron un teniente muerto y 20 heridos.

—Telegrafía de Washington que el Gobierno norteamericano cree que el envío de nuevos refuerzos á Filipinas no daría ahora buen resultado, porque los insurrectos se proponen hacer la guerra de guerrillas.

Añade el despacho que los yanquis movilizarán tropas indígenas para combatir á los rebeldes si éstos llevan á efecto un nuevo plan de resistencia.

LOS PRISIONEROS

Según nos han manifestado caracterizados ministeriales, en el despacho que el Gobierno ha recibido del presidente del Casino Español de Manila, solo dice que con permiso de las autoridades americanas va á salir en un buque, acompañado del tesoro de dicha sociedad, para diferentes islas, al objeto de recoger los prisioneros puestos en libertad y facilitarles víveres y recursos. Comunicará el resultado de su excursión. Este cambio de actitud de los americanos puede obedecer á haberseles vendido los cañoneros de Zamboanga. El general Rios no ha comunicado nada de esto, á menos que se haya recibido algún despacho en Guerra y no se haya facilitado á la prensa.

Estos prisioneros á que se refiere el despacho son los empleados civiles que fueron puestos en libertad en Diciembre último y que por falta de recursos no han podido llegar á Manila.

MÁXIMO GÓMEZ EN LA HABANA

Hizo por fin Máximo Gómez entrada triunfal en la Habana.

V no en ferro-carril desde Marianao al Cerro: desde el Cerro vino á la capital á caballo, precediéndole el séptimo regimiento de caballería americano con una banda de música, que no falta, *con tambora y todo*, en la caballería yanqui, y trayendo, á la derecha, al general M. Ludlow y su estado mayor; á la izquierda el titulado general Castrillo y detrás á los cabecillas Roloff, José Miguel Gómez, Julio Sanguily, Pedro Diaz, Robau y otros varios más, cerrando la comitiva el jefe de las fuerzas de Occidente *Mayra* Rodríguez, á quien seguían seis batallones de tropas cubanas, entre ellos el de *tiradores de Maceo* y el de *Caliato García*, que manda hoy Luis de Cárdenas.

La comitiva se dirigió directamente al Ayuntamiento, en cuya sala capitular esperaban todos los concejales, los secretarios del despacho de Mr. Brooke, el célebre marqués de Santa Lucía y número infinito de señoras cubanas y señoras yanquis, precedidas éstas por la esposa del gobernador militar Mr. Ludlow.

El generalísimo entró en la sala acompañado de Mr. Ludlow y de los cinco tenientes de alcaide, y tomó asiento entre el propio Ludlow y el alcaide Sr. Lacoste, quien siendo, sin duda, hombre de pocas palabras, declinó en el concejal Sr. Valera Zequeira, que es verbosísimo, el encargo de dar la bienvenida al padre de la patria á Máximo Gómez al deseado.

Zequeira, después de engolfarse en impertinentes filosofías y de incurrir en

herogías tan crueles como llamar á Cuba española «mancha sangrienta» y vergonzosa del Océano, y á *horrores notorios* tan grandes como calificar el pueblo americano de angel del Apocalipsis, que es nombre del progreso humano, y cumpliendo un fallo de la divina Providencia había caído sobre los opresores de Cuba como un rayo representante de la cólera celestial..., acabó por irse á las barbas al mismísimo angel exterminador, exigiéndole el cumplimiento de su promesa de dejar á Cuba dueña de sus destinos.

Máximo Gomez, cuyo timbre de voz trajo á mi memoria el de nuestro inmortal poeta Zorrilla, contestó á Zequeira con sobriedad y discreción, y no sin cierta graciosa socarronería:

Lo mejor, lo más profundo y trascendental que dijo Máximo Gómez, fué esto: «Cubano de corazón, estoy dispuesto á unir mi alma á la de esta sociedad, para trabajar en todo en la obra de reconstruir el país. Ya no soy general ni soldado; ya no debe haber jefes ni subalternos, sino amigos que cooperen á hacer de Cuba una república dichosa y feliz.»

Esa expresiva condenación del militarismo en los momentos en que se sospecha que los revolucionarios armados han de ser en esta tierra inquietadores del sosiego público y ahuyentadores de las soluciones justas, ha sido muy bien acogida en lo general del país.

¿La entenderá y la acatará el ejército?

DE ROMA

27 de Marzo.

Aunque ello se atragante á la prensa liberal de todos los países, que persiste en presentar al Papa en un estado de debilidad y postración alarmante, debo decir, y es la verdad, que el restablecimiento del agosto Pontífice continúa su camino francamente y con relativa rapidez; tanto que León XIII puede hoy dedicarse á todas sus ocupaciones de antes.

Cuanto han tenido el honor de ser admitidos a la presencia del Padre Santo, después de su enfermedad, maravilláanse de que esta no haya dejado ninguna huella perceptible y no vacilan en decir que nadie podría creer, al verle, que el Venerable Anciano hubiese sufrido una operación, de no saberlo de antemano: la lucidez de espíritu continúa tan admirable como siempre; la viveza de los ojos y el fuego de las palabras nada han perdido.

Del mismo modo que los demás años, S. S. pudo recibir ayer las tres palmas de costumbre: una del Sr. Victor Amadeo Brecca de San Remo, cuya familia posee este privilegio desde los tiempos de Sixto V. presentada por el interesado; otra de la administración de los Palacios Apostólicos, que lo era por el Cardenal Mocenni, Prefecto de los mismos, y una tercera ofrecida por la Diputación de los Monasterios de Roma en nombre de las Monjas lameldulenses del Convento de San Antonio. Dichas palmas, que son tres primorosas obras de arte, han sido las tres confeccionadas por las citadas Monjas del Convento de San Antonio, en quienes reside el privilegio de la confección de todas las palmas que hayan de ofrecerse al Sumo Pontífice.

Si algún especial consuelo pudiera agregarse á la universal manifestación de filial amor y afecto al Santo Padre, á que ha dado lugar su enfermedad y restablecimiento consiguiente, seríalo ciertamente la unanimidad con que los católicos de allende el Atlántico, así los que fueron patrocinadores de las teorías del Padre Hecker como los que siempre las combatieron, apresuráranse á adherirse á las enseñanzas de su reciente Carta sobre el americanismo.

Después de monseñores Ireland y Keane, el arzobispo de Nueva York, monseñor Corrigan, un prelado que representa en el Episcopado norteamericano la tendencia opuesta á la de los dos anteriores, ha enviado á su vez una adhesión entusiasta al Vicario de Jesucristo, en nombre propio y en el de los Obispos de su Provincia Eclesiástica.

Después de expresar con encarecidos términos los afectos de gratitud engendrados por el magistral documento en su ánimo y en el de sus Sufragáneos, dice monseñor Corrigan:

«Nosotros, *quos Spiritus Sanctus posuit Episcopos regere Ecclesiam Dei*, bajo la infalible guía de Vuestra Santidad, nos apresuramos á ofrecerla y manifestarla nuestros sentimientos de admiración y adhesión ilimitada.

«Recibimos pues y aceptamos en obsequio para nosotros, para nuestro Clero, por las Religiones y Congregaciones que con nosotros trabajan en la salvación de las almas, y por toda nuestra Grey la Carta doctrinal de Vuestra Santidad *Testem benevolentiae*.

«La aceptamos y lo hacemos del todo nuestra, palabra por palabra, sentencia por sentencia, en aquel mismísimo sentido con el cual, según la tradición y sabiduría de la antigua Cristiandad, Vuestra Santidad la entendió y la en-

tiende y quiere que de todos se entienda. No hacemos reserva ó tergiversación alguna y jamás permitiremos que lo hagan otros que dependan directa ó indirectamente de nosotros. Vuestra Santidad ha hablado; la causa ha terminado pues.

«Después de decir que el monstruo americanista ha debido morir apenas nacido, Mons. Corrigan añade:

«Pero de este felicísimo acontecimiento Vuestra es la gloria. Si Vuestra Santidad no hubiese oportunamente venido en nuestro sacorro con Vuestra admirable Carta cuantos, por ignorancia más que por malicia, no hubieran caído en el lazo ¡inútilmente habrían predicado Obispos y clero para apartar á los pueblos del error! El errar hubiese podido tomar pié poquito á poco y nosotros habríamos sido señalados con el dedo por gentes ligeras y acusadas de no ser americanos.

«Entre tanto el falso Americanismo, entendido al modo que otros semejantes títulos que, con gran daño de las almas, vivieron siglos en otras naciones, habria tomado tranquila posesión entre nosotros, acrecentando cada vez más sus progresos en proporción enormísima de lugar y de tiempo. Gózase el ánimo en pensar que, por virtud de Vuestra infalible enseñanza, no habremos de transmitir á nuestros sucesores la ingrata empresa de luchar con un enemigo que tal vez nunca moriria.

La carta de mons. Corrigan termina deseando largos años al Papa para que por sus propios ojos pueda ver el fruto de su vigilancia Apostólica, é implorando la Bendición pontificia.

E. Maglioli.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Sale el sol, á las 5⁴⁰.
Pónese, á las 6²⁷.

MAÑANA

(94) 5 (371)

MIERCOLES

SAN VICENTE FERRER

Llamado al angel del Apocalipsis por el infatigable celo con que anunció por toda la Europa la segunda venida del Mesías en gloria y majestad. En la ciudad de Valencia donde nació en 1357, tomó el hábito de la orden de Santo Domingo, á cuyo patriarca imitó en todas las virtudes, respaldando sobremedera en él un eficaz deseo de la salvación de las almas; para cuyo logro no perdonó trabajo ni fatiga, ni el cielo escaseó los prodigios y milagros. Hallándose misionando en Bretaña enfermó en la ciudad de Veones, donde en este día del año 1419 durmió en paz, haciendo el Señor glorioso su sepulcro. Calixto III le canonizó el año 1455.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La pobreza de las Religiosas en Italia

«Oh Jesús míol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que tengais piedad de la extrema penuria que padecen las pobres Religiosas de Italia.

PROPÓSITO

Acudir al sacorro de estas venerables víctimas, por medio de nuestras limosnas y oraciones.

OFICIO DIVINO.—Día 5.—Feria 4. De la octava. *Semidoble Blanco*. Con segundas vísperas.—Anima.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

CUARENTA-HORAS

En Santa Catalina de Sena, empezarán las Cuarenta Horas, dedicadas á San Vicente Ferrer: exposición á las seis y media; á las diez misa mayor y al anochecer rosario, meditación, trisagio y reserva.

CULTOS

En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonia del Redentor.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Eulalia, á la Virgen de la Piedad.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16. Entresuelo.

A NUESTROS LECTORES

Creemos hacer un bien á la humanidad dando publicidad á este resumen:

La mayor parte de las personas atacadas de la presbicia, ó sea vista cansada, y la miopía, vista corta, creen que el usar anteojos les perjudica, cuando está evidentemente probado lo contrario por la ciencia de todos los países, que los anteojos es el único y verdadero medio de conservar la vista.

M. J. Dubosc, óptico establecido en Madrid hace 27 años da un método práctico sencillo, particularmente para los atacados de la presbicia, y también para aquellos que usan anteojos, de saber si están bien ó no en su vista el grado que usan; pues es muy perjudicial el usar grados que, tanto por flojos como por fuertes, no sean los verdaderos que necesitan.

Dicho método consiste en coger un metro y medir desde los ojos hasta la letra pequeña del párrafo siguiente:

El que no pueda leer estas letras pequeñas con toda claridad como cuando tenía veinte años á treinta centímetros de la vista, y se vea obligado á alejarlas más de cuarenta centímetros tiene la presbicia declarada, y si no quiere echar á perder su vista, tiene que gastar anteojos de roca buenos en seguida para todos los trabajos diminutos, si duáis,

preguntad á vuestro médico ó oculista, y confirmarán lo que dice el óptico J. Dubosc, Arenal, 19 y 21 Magdalena 16 Oviedo.

La misma operación tienen que hacer los que usan anteojos; bien entendido que si ven más lejos de cuarenta centímetros, el grado es flojo, y si tiene que acercarse más de veinticinco, el grado es fuerte, y no viendo claro á treinta centímetros hay que cambiar de grado en seguida.

Aconsejamos, por tanto, á nuestros lectores, no dejen de proveerse de los renombrados anteojos roca de precisión, que son los verdaderos que conservan la vista, reconocidos como tales por los mejores oculistas de Madrid.

Para mayor garantía los da á prueba, y no siendo satisfactorio el resultado, devuelve el dinero.

Nuestros lectores pueden recibir dichos anteojos por correo certificado á todas las poblaciones de España.

Para más detalles pidase el catálogo, que da explicaciones para el tratamiento de la vista y se envía gratis, á vuelta de correo, á todo el que lo solicite, mandando su tarjeta con señas.

J. Dubosc, Optco, Arenal, 19 y 31 Madrid.

ALMACEN DE MUSICA

DE

P. MARORELL

JAIME II, 103.—PALMA

En este establecimiento se hallan de venta las siguientes composiciones religiosas:

El servicio de la Iglesia, para órgano ó a monium, por A. Valentí.

100 versículos; 50 cánticos religiosos, arreglados para órgano ó armonium, y Misas fáciles, por Battmann.

Colección de piezas, para órgano, por Gallverts.

Misa de Mercadante.

Sabat Mater, de Rossini.

También se venden toda clase de piezas y métodos para piano, órgano y armonium.

PRECIOS REDUCIDOS

Advertencia.—En esta casa se reciben encargos de los pueblos para cualquier objeto de dicho ramo, sirviéndolos con la mayor prontitud.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa. Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes lanares y ornamentos sagrados.

NO COMPREIS

para

GAS ACETILENO

Ninguna clase de generador, sin antes haber visto el nuevo sistema LA TORRE que construyen los hermanos José y Antonio Miró y Aguiló (Manacor, calle de Palma número 3) el cual cuando produce el gas automáticamente, lo purifica de tres distintas maneras, á un mismo tiempo, no obstante su sencillez, fácil manejo y marcha segura.

— PRECIOS —

Gasómetro con un generador de 1/2 kilo de carga, 60 pesetas.

De mayor tamaño con dos ó más generadores, á precios convencionales.

DE LA CAPITAL

Buen ejemplo.—Lo fué el que dieron los jóvenes congregantes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga el sábado último costeando y sirviendo personalmente una comida de vigilia á quince viejecitos asilados de las Hermanitas, en el patio de la casa palacio de los egregios Marqueses de Vivot.

Poco antes de las doce serian cuando se sentaban los pobrecitos al rededor de una larga mesa y después de rezar un Padre nuestro los distinguidos señoritos Peña, Fiol, M. rell, Sampol, Barceló, Humbert, y otros, que en este momento no recordamos, en representación de las compaÑeros y presididos por el celoso Director de la Congregación, empezaron el servicio, presentando sucesivamente á sus invitados, arroz con pezeado, bacalao con patatas, empanadas de pescado, torta, (coca d' oli) y fruta.

Al servirse el café y cigarrillos levantóse el asilado Pedro Mora y con temblorosa voz embargada por la emoción, leyó un sentido discurso de gracias, terminando con vivas al Corazón de Jesús, á la Congregación y á los PP. Jesuitas, los que fueron contestados por todos los concurrentes á aquel patético acto de humildad y caridad cristianas.

Seguidamente otro asilado, Rafael Salvá y Castelló improvisó la siguiente glosa:

Las gracias los vuy doná
Per hévermos regalat.
Y Deu qu' es ple de bondat
Dobble los ho tornará.
Despres de morts los daré
El cel, la melló heretat.
El que exó no creu va errat,
Que se muira hi hu veurá.
Jesucrist quant tornaré
A n' el mon á judicá
A cadescu li daré
El premi qu' haura guanyat.

Plácemes mil á los Congregantes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga, cuyo ejemplo es digno de imitarse, y el que nos recuerda esta misma costumbre seguida el Jueves Santo antiguamente en esta ciudad por personas pndientes y devotas.

Enhorabuena.—Se la damos afectuosamente al M. I. Sr. don Matías Compañy á quien el Reverendísimo Sr. Obispo se ha dignado nombrarle dignidad de Chantre de esta Santa Iglesia Catedral de la que era canónigo Lectoral.

Exposición de reliquias.—Muchas personas pasaron ayer á contemplar las venerandas, preciosas y artísticas reliquias que poseen la Catedral y Santa Eulalia, las que se hallaban, según costumbre, expuestas sobre los altares mayores de las mencionadas iglesias.

Procesiones.—La de Jesús resucitado que el domingo por la mañana se verificaron en la Catedral, Santa Eulalia y la Merced, fueron en extremo lucidas, y á las cuales acudió inmenso gentío.

Vidtico.—Ayer y esta mañana lo han recibido en sus domicilios los enfermos y paráliticos de las parroquias de esta capital.

Libros de devoción.—En la librería de Propaganda católica de D. Juan Palou se ha recibido un variado y excelente surtido propio para practicar el ejercicio de la guardia de honor establecida en la iglesia de Nuestra Señora del Socorro, cuya lista publicaremos uno de estos próximos días.

Juicio de exenciones.—Mañana deben presentarse ante la Comisión mixta de reclutamiento los mozos del actual reemplazo pertenecientes á los cupos de los pueblos de Campos y Llubi.

Correos.—Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor

Unión, procedente de Alicante é Ibiza. Ha traído pasaje, carga y correspondencia, la cual se ha repartido á las nueve.

Romería.—Mañana se verificará romería en el Oratorio del Cocó (Lloseta) y con tal motivo saldrán los trenes extraordinarios siguientes:

De Palma á Inca parando en todas las estaciones y en el sitio de la romería; á las 11'30 mañana.

De Inca á Palma parando por los mismos; á las 6'50 tarde.

De Inca á Binisalem parando Junta de defensa del reino, además en id., id.; á las 1'45, 2'45, 3'52, 4'25 y 5'45 tarde.

De Binisalem á Inca parando en id., id.; á las 2'15, 3'15, 4'15, 5'15 y 6'15 tarde.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 30.—Varones 0.—Hembras 1.

Matrimonios

Día 30.—Ninguno.

Defunciones

Día 31

Nicolas Tous Castell, viudo de 58 años, Cas Catala, de degeneración grasosa del corazon.

Isabel Estarellas Borrás, viuda de 80 años, Término, de apoplejía.

Jerónima Ramis Rubert, viuda de 82 años, hospital, de cáncer.

Jaime Gamundi Borrás, viudo de 69 años, calle de Salas, de apoplejía.

Luis Juan Ribas, casado, de 43 años, calle de Pelaires, de ataque nervioso.

Hospital civil

Día 30

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 328.—Entradas 0.—Altas, 3.—Defunciones 1.—Quedan, 324.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 30

Bueyes, 3.—Vavas 2.—Novillos 0.—Terneras, 0.—Carneros, 0.—Ovejas, 7.—Borregos, 1.—Corderos, 230.—Cabras, 6.—Cegajos 2.—Cabritos, 4.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

Central, Brondo 7

Antigua casa BRONDO

SUCURSAL, JAIME II, 14

Grandes surtidos en géneros negros para vestidos.

Gran colección en velos, chales, chentilli blonda Lyon y otras muchas clases.

Gran surtido en géneros blancos.

¡OYO! Ultimos días de baratura en la Sucursal por cierre del establecimiento. ¡OYO!

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Madrid 3 á las 7 m.

Telegrafian de Washington diciendo que el general Miles abolió los derechos de inscripción de los barcos de la matrícula cubana, autorizando además que puedan ser adquiridos en cualquier nación.

Esta medida como á simple vista se comprende ha de favorecer notablemente el comercio de cabotaje.

Notable mejoría

Madrid 3 á las 10 m.

El general Polavieja despés de sufrir la operación, ha experimentado notable mejoría en la afección que viene padeciendo en los ojos.

El ejército yanki

Por las noticias que desde Washington nos trasmite el telégrafo, sábase que el gobierno americano se halla muy preocupado por el número excesivamente crecido de muertos ocurrido en el ejército que se halla de operaciones en Filipinas.

Dícese además que el número de heridos que en los últimos combates han resultado, excede á lo que en un principio se dijo.

Apoplejía

Madrid 3 á las 4 t.

Noticias recibidas de Manila dan cuenta detallada de lo que en aquel archipiélago está sucediendo.

Parece ser que los casos de apoplejía lejos de haber disminuido, continúan haciendo numerosas víctimas.

Aunque se hace muy difícil precisar el número de atacados que existen diariamente, estos son numerosos y tienen en la mayoría de casos fatal desenlace.

Aumentan de día en día las dificultades de conquista para los yanquis.

Los tagalos continuan fuertes y defendiéndose briosamente de los ataques no interrumpidos.

Refuerzos

El general americano cree que los insurrectos han recibido últimamente grandes remesas de armas y municiones, lo cual no se pudo impedir apesar de la extrema vigilancia que hay en las costas.

Discurso del señor Nocedal

Madrid 3 á las 4 t.

En el discurso pronunciado por el Sr. Nocedal, este combatió decididamente á los católicos que apoyan al actual gobierno, recomendando muy eficazmente el retraimiento para la próxima lucha.

Añadió que es necesario dirigirse y dar á comprender al pueblo que debe hacer la oposición al gobierno.

Segundo del anterior

Continuando su discurso el señor Nocedal, dijo que el integrista reconocerá cualquiera forma de gobierno cristiano, excepto la actual dinastía, siempre que se hallare dispuesto á restaurar sus tradiciones.

Voraz incendio

Madrid 4 á las 2'10 m.

Ha causado penosa impresión la noticia recibida por telégrafo, dando cuenta de haber sido destruido por las llamas el casino español de Matanzas.

Nada se sabe aun del alcance que pueda haber tenido el incendio ni de los perjuicios ocasionados aunque se supone no hayan ocurrido desgracias personales.

Tribunal de honor

Parece ser que el cuerpo de artillería, ha exigido á los ayudantes del general Tejeiro, que renunciarán por ahora á defenderse cual corresponde de los cargos y ame-

nazas que se formulan en las escrituras del capitán Verdades, fundándose para ello, en que ahora á quien toca depurar los hechos para fijar responsabilidades, es el tribunal de honor que al efecto se ha nombrado.

Medida plausible

Madrid 4 á las 2'40 m.

El Ministro de la Guerra General Polavieja, ha recomendado á todos los capitanes generales, por medio del Diario Oficial, que apoyen la formación de un alto tribunal de honor para depurar minuciosamente todos aquellos actos que pudieran deshorrar al uniforme.

Dicha medida ha causado muy buen efecto.

Noticias contradictorias

Madrid 4 á las 3 m.

Apesar de lo dicho en anteriores telegramas, noticias recibidas últimamente dicen que el general Otis ha telegrafiado al gobierno de Washington diciendo que los insurrectos filipinos pierden terreno de día en día y que estos se hallan ya tan desalentados, que muchos de ellos piden la protección de los yankees.

Apesar de cuanto pueda decir en contra el general americano, es creencia general que la conquista del archipiélago filipino costará grandes esfuerzos y sacrificios, entrando en lo posible, que así y todo no lleguen á conseguir sus deseos.

Elaprés.

Para alquilar

Una hermosa casa de muy buenas condiciones, agua de fuente y de pozo, terrados y jardín. Paz 10, 2.º informarán.

Sirvienta

Un joven desea encontrar colocación. Reune las excelentes condiciones de probidad y honradez y es apto para desempeñar los servicios domésticos.

Informarán en la casa número 9 de la calle de Ribera.

— 12 —

Así ha debido ser; pero desgraciadamente no ha sido. Hace ya muchos años que desciende sin cesar entre los españoles el termómetro de la Religión y de la Moral sin que sean parte á contener ese triste descenso los trabajos que, ya en una ya en otra forma, está prestando la iglesia. Esta es una verdad innegable.

Pluguiese á Dios que dijéramos como Azarias: Hemos pecado; hemos obrado, Señor, inicuamente apartándonos de tí; hemos delinquido en todas las cosas; hemos desoido y desobedecido tus mandatos, no haciendo lo que nos preceptuabas para que todo fuese bien. Cuanto has traído sobre nosotros, y cuantas cosas nos has hecho, las hiciste con verdadero juicio; y nos entregaste á las manos de nuestros enemigos infucos y pésimos, y prevaricadores, y á un pésimo rey, el más injusto de la tierra. Por eso ahora no podemos despegar nuestros labios: estamos hechos el oprobio y la confusión de tus siervos y de los que te adoran. Por tu Nombre, Señor, te rogamos que no nos abandones para siempre. (1)

III

Así ha debido ser; pero desgraciadamente no ha sido. Hace ya muchos años que desciende sin cesar entre los españoles el termómetro de la Religión y de la Moral sin que sean parte á contener ese triste descenso los trabajos que, ya en una ya en otra forma, está prestando la iglesia. Esta es una verdad innegable.

Pluguiese á Dios que dijéramos como Azarias: Hemos pecado; hemos obrado, Señor, inicuamente apartándonos de tí; hemos delinquido en todas las cosas; hemos desoido y desobedecido tus mandatos, no haciendo lo que nos preceptuabas para que todo fuese bien. Cuanto has traído sobre nosotros, y cuantas cosas nos has hecho, las hiciste con verdadero juicio; y nos entregaste á las manos de nuestros enemigos infucos y pésimos, y prevaricadores, y á un pésimo rey, el más injusto de la tierra. Por eso ahora no podemos despegar nuestros labios: estamos hechos el oprobio y la confusión de tus siervos y de los que te adoran. Por tu Nombre, Señor, te rogamos que no nos abandones para siempre. (1)

(1) Peccavimus enim, et inique egimus recedentes á te: et deliquimus in omnibus; et praecepta tua non audivimus, nec observavimus, nec fecimus sicut praeceperas nobis ut bene nobis esset. Omnia, ergo, quae induxisti super nos, et universa quae fecisti novis in vero iudicio fecisti; et tradidisti nos in manibus inimicorum nostrorum iniquorum, et pessimorum, praevaricatorumque, et regi injusto et pessimo ultra omnem terram. Et nunc non possumus aperire os: confusio et opprobrium facti sumus servis tuis, et his qui colunt te. Ne quae sumus, tradas nos in perpetuum, propter nomen tuum. Dan, c. III, vv. 23-24.

sobre sus joyas todo el dinero que necesitaba para que se armasen tres carabelas, y lanzóse Cristóbal Colón á los mares en busca de otro mundo donde plantar el Arbol de la vida, la cruz de Nuestro Señor Jesucristo.

Por el ocaso llevaban nuestros padres el evangelio á las Américas; por el Oriente á la Océanía; y como dijo un malogrado poeta, con quien nos unieron vínculos de amistad, (1) no hay en toda la extensión del globo un puñado de tierra sin una tumba española. Más aun; al mismo tiempo que los sacerdotes hispanos llevaban con perseverante labor á países muy remotos la divina luz de la fe, se levantaron las ciencias, brilló nuestra literatura como admirable modelo, y sometían nuestros bravos capitanes á cien naciones que vieron humildes á formar parte muy rica y muy preciada de la monarquía española.

Es verdad que nuestra patria tuvo días, ¡qué dijimos días! centurias de azotes y de pruebas, de ásperas tribulaciones y amarguísimo llanto. Prevaricó el pueblo godo, y Dios envió al fin el tremendo castigo de la invasión musulmana: el honor de tres siglos, fué arrojado por los agarenos á las ondas del Guadalquivir; pero brotó llena de juventud y de vida la raíz de la fe católica; y Pelayo dió principio en Asturias al maravilloso poema cuyo epilogo se cantó al ondear el estandarte de la cruz sobre la fortaleza de la Alhambra.

Cerca de ocho siglos duró aquella contienda, por que debía luchar un puñado de valientes contra ejércitos poderosos y aguerridos; pero Covadonga y Sobrarbe, y Clavijo, y Calatañazor y las Navas, y Valencia y por último, Santa Fe dan testimonio de lo que puede la constancia de un pueblo cuando tiene por base sólida el sentimiento religioso y la devoción á la Santísima Virgen, cuya imagen presidía las batallas.

(1) Bernardo Lopez.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alouidia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alouidia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alente.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.

De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:45 (mixto hasta Maria y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegd., HORAS. Lists destinations like Andraitx, S'Arracó, Capdellá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Bañalbufar, Puigpuñent, Valldemosa, Deyá, Soller, Buñola, Lluchmayor, Santañy, Campos, Sansellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras.

VAPORES-CORREOS

Por las Mensajerías Marítimas francesas.—Salidas de Marsella:

El 13 de Marzo, 10 de Abril, 8 de Mayo, 5 de Junio, 3 de Julio, 28 de Agosto, 25 de Septiembre, 23 de Octubre, 20 de Noviembre y 18 de Diciembre.

Para Fernando Póo, Annobon y Coricoo, salen de Cádiz los días 2, 10 y 17 de cada mes por la vía de Canarias. Por la vía directa los días 30 de Marzo, Junio y Septiembre.

Para la República Argentina salen de Cádiz los días 1 de cada mes.

Para Tánger, de Cádiz los miércoles, viernes y domingos.

Para Ceuta, de Algeciras diariamente.

Para Cuba y Puerto-Rico; salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes; y de Santander los días 20 de id.; de Coruña los días 21, y de Vigo, los 30 de id., con enlace para Colón.

Para Canarias salen de Cádiz los días 2, 10 y 17 de cada mes.

Para Filipinas y Mariana salen de Barcelona este año los días 26 de Marzo, 23 de Abril, 21 de Mayo, 13 de Junio, 16 de Julio, 13 de Agosto, 18 de Septiembre, 8 de Octubre, 5 de Noviembre y 3 de Diciembre.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATOLICA

Fortuñy 13 y Call 1

DEVOCIONARIOS Y SEMANAS SANTAS

Las personas devotas hallarán en esta librería un excelente surtido de libros propios para estos días en que se medita la sacrosanta Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

VÉNDENSE Á PRECIOS ECONÓMICOS

CASA PERELLÓ

ALMACEN DE MÚSICA

UNION 19, PALMA

Al Patriarca San José

- Bofarull, Gozos á 2 voces. 1'00
Cassadó, Los siete dolores. Gozos del Patriarca San José, seguido cada uno de Padre nuestro, Ave María y Gloria á 3 voces. 2'25
Arribas, Gozos al Patriarca San José á 3 voces. 2'25
Reventos, Septenario á los Dolores de la Virgen á 3 voces. 1'50
Gonzalo, Gozos al Patriarca San José, á 2 voces. 1'50
Reventos, Rosario á 2 voces. 2'00
Torrens, id., á 3 voces. 1'00
Juaranz, id., á 3 voces. 1'50
Reventos, Trisagio: la Santísima Trinidad á 3 voces. 1'00
Badia, id á 3 voces. 1'00
Pelliser, Rosario á 3 voces. 3'00
Paz, Cinco Ave Marías y Glorias á 3 voces. 3'00
Vilar, Rosario. 2'00

Además de las citadas, se encontrarán Misas, Cánticos á la Virgen, al Santísimo Sacramento; al Sagrado Crazón de Jesús, para Cnaresma y Semana Santa. Pianos y armoniums á plazos.

CASA PERELLÓ

UNIÓN 19, PALMA

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

- CUESTION CANDENTE (El liberalismo es pecado)—novela.—Ptas. 2.
UTOPIA—TENTACION.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'30.
DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONEFOS. Ptas. 1.—Cartas pñisculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Piquis, (novela) á Ptas. 1'50.—El Juicio Final, (poema) á Ptas. 0'50 —25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN AÑ DEL JUBILEO SACRODOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expéñese á 75 céntimos de peseta; en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

- 10 -

Nuestra muy querida nación pudo decir, continuando el cántico del Profeta: Enviáteme, Señor, muchas y pesadas tribulaciones; pero me vivificaste, volviéndote hacia mí; me sacaste de los abismos de la tierra: multiplicaste tu magnificencia, y me consolaste de nuevo. (1). Y por si no fuera bastante para premiar la fé de nuestra España, tanta grandeza, vencian nuestros soldados y marinos en Orán y Ceriñola y en Otumba y en Pavia, y en Lepanto y en las islas Terceras; y logró España contener la brutal arrogancia de la orgullosa Stambul, y libertar á las naciones europeas del alfanje turco.

Hasta en nuestras derrotas, como en Trafalgar, fueron grandes nuestros mayores.

He aquí nuestro pasado. ¡Cuánta hermosura, cuánta gloria! Y á estos timbres se añadieron otros al comenzar el presente siglo, porque los laureles alcanzados en aquella lucha gigantesca de la reconquista y en tantas otras lides, reverdecieron en Zaragoza y en Gerona y en Bailén, volando nuevamente hacia el otro lado de los Pirineos las águilas de aquel á quien llaman los historiadores contemporáneos El Capitán del Siglo.

A vista de tan grandes misericordias hemos debido corresponder á Dios con gratitud inmensa, hemos debido conservar el inapreciable tesoro de la fe y de la piedad cristiana como las joyas más ricas y los más honrosos blasones de nuestro escudo. Así como el citado rey profeta escribía: Yo confesaré tu verdad con salmos, y al son de mi citara te cantaré alabanzas, Oh Santo de Israel; y se regocijarán mis labios, y mi alma, que Tú redimiste, cuando te cante; y constantemente meditaré tu justicia; cuando fueren corridos y

(1) Quanta ostendisti mihi tribulationes multas, et malas; et conversus vivificasti me: et de abyssis terrae iterum reduxisti me: multiplicasti magnificentiam tuam: et conversus consolatus es me: Ibid. vv. 20, et 21.

- 11 -

avergonzados los que buscan mi mal (1), así, decimos, debió España corresponder con la pureza de su Religión y con virtudes al Dios de las bondades que tan dispensador de mercedes se había mostrado con nosotros.

[Faded text, likely bleed-through from the reverse side of the page]

(1) Nam et ego confitebor tibi in vasis psalmis veritatem tuam: Deus, psallam tibi in cithara, sanctus Israel. Exultabunt labia mea cum cantavero tibi, et anima mea quam redemisti. Sed et lingua mea tota die meditabitur justitiam tuam: cum confusi, et revertiti fuerint qui quaerunt mala mihi Ibid v. 22 24.

RONDAYES MALLORQUINES

DE N

JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de Aplech de Rondayes Mallorquines den Jordi des Recó, (Antoni M. Alcover, Pre).

Se ven a 2 pesetes en les Llibrerías den Guasp, Falou, Puigredon y Amenual y Muntaner.

VIAJE DE RECREO á las maravillas

Cuevas del Drach

y vlt a islado de los franceses descubierta por M. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor.

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 34, en Manacor.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Tip. Católica de Sanjuan, Hermanos

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ» SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO